
NIEDERSCHRIFT 

 

über die 9. Sitzung des Gemeinderates von Ennsdorf am FREITAG, den 17.02.2012, im Sit-

zungssaal der Gemeinde Ennsdorf. 

Beginn: 17.35 Uhr Ende: 18.05 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 9.2.2012 durch Einzelladung per E-Mail.  

Anwesend: Bürgermeister Alfred Buchberger 

 Vizebürgermeister Walter Forstenlechner 

 Geschf. GR Monika Primetshofer 

 GR Daniel Lachmayr  

 GR Sieglinde Buchberger 

 GR Brigitte Aistleitner 

 GR Birgit Wallner 

 GR Paul Mühlbachler 

 Geschf. GR Reinhold Auer 

 Geschf. GR Peter Bugram 

 GR Angela Aigner 

 GR Ing. Thomas Wahl 

 GR Ulrike Wieder 

 GR Langmann Johann 

 GR Dipl. Ing. Ludwig Riedl 

 GR Weprek Alexander 

 Halla Markus 

 Ginner Andreas 

Abwesend: GR Dipl. Ing. Jürgen Weißenbek (entschuldigt) 

 Geschf. GR Martin Huber (entschuldigt) 

 GR Ing. Franz Zauner (entschuldigt) 

 

TAGESORDNUNG:  

Pkt. 1): Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Gemeinderates 

Pkt. 2): Angelobung von neuen Gemeinderatsmitgliedern 

Pkt. 3): Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 

Pkt. 4): Wahl eines neuen Vorsitzenden für den Umweltausschuss 

Pkt. 5): Wahl eines neuen Umweltgemeinderates 

Pkt. 6): Personelle Änderungen in diversen Ausschüssen 

Pkt. 7): Bericht über die Sitzung des Prüfungssausschusses 

Pkt. 8): Beratung und Beschlussfassung über Nachtragserklärungen zu Darlehen bei der 

Kommunalkredit Austria AG 

 



Bürgermeister Buchberger begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit fest.  

Zu Pkt.1: Bürgermeister Buchberger erklärte, dass das Protokoll der 8. Sitzung vom 

01.12.2011 den Protokolllesern und dem gesamten Gemeinderat zugegangen ist. 

Die Protokolle wurden von den Protokolllesern ohne Einwendungen zur 

Kenntnis genommen und gefertigt. 

Zu Pkt.2: Bürgermeister Buchberger erläuterte, dass GR Riedl Norbert und GR Grünwald 

Friedrich das Amt des Gemeinderates mit Wirkung vom 31.01.2012 zurückgelegt 

haben und dass Geschf. GR Auer Reinhold mit 03.02.2012 die Funktion als Ge-

meindevorstand zurückgelegt hat. Das Gemeinderatsmandat wird er weiterhin 

ausüben. Bürgermeister Buchberger gelobte Herrn Halla Markus und Herrn Gin-

ner Andreas als neue Gemeinderäte an, da diese beiden Personen vom zustel-

lungsbevollmächtigen Vertreter der SPÖ, Herrn Vizebürgermeister Forstenlech-

ner, namhaft gemacht wurden. Der Bürgermeister verlas die Gelöbnisformel. Hal-

la Markus und Ginner Andreas legten das Gelöbnis laut NÖ Gemeindeordnung 

mit den Worten „Ich gelobe“ ab. Bürgermeister Buchberger hieß Halla Markus 

und Ginner Andreas recht herzlich im Gemeinderat willkommen und freut sich 

auf die künftige Zusammenarbeit. Weiters wünschte Bürgermeister Buchberger 

beiden alles Gute für die Besorgung der neuen Aufgaben und der Ausübung des 

Mandates. 

Zu Pkt.3: Bürgermeister Buchberger erklärte, dass aufgrund der Rücklegung des Amtes von 

GR Auer Reinhold eine Ergänzungswahl für den Gemeindevorstand durchge-

führt werden muss. Als Vertrauenspersonen wurden die Gemeinderäte GR Lach-

mayr Daniel und Geschf. GR Peter Bugram namhaft gemacht. Seitens der SPÖ 

wurde für die Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand GR Sieglinde Buch-

berger vorgeschlagen. GR. Sieglinde Buchberger wurde mit 18 gültigen Stimmen 

in den Gemeindevorstand gewählt. Die Niederschrift über die Wahl liegt dem Pro-

tokoll als integrierender Bestandteil bei. 

Zu Pkt.4: Bürgermeister Buchberger erklärte, dass aufgrund der Zurücklegung des Vor-

standsmandats von GR.  Reinhold Auer auch der Vorsitz für den  

Umweltausschuss neu zu wählen ist. Vorgeschlagen wird Geschf. GR Sieglinde 

Buchberger, die bis dato Umweltgemeinderätin war. Über Antrag des Bürger-

meisters wurde Geschf. GR Buchberger Sieglinde einstimmig zur neuen Vor-



sitzenden des Umweltausschusses gewählt. Der Bürgermeister gratuli 

erte Geschf.GR Buchberger Sieglinde zum neuen Amt. 

Zu Pkt.5: Bürgermeister Buchberger ersuchte Geschf. GR Sieglinde Buchberger um einen 

Wahlvorschlag für die Aufgabe des Umweltgemeinderates. Geschf. GR Sieglin-

de Buchberger schlug GR Ing. Zauner Franz als neuen Umweltgemeinderat vor. 

Der Vorschlag wurde einstimmig beschlossen. 

Zu Pkt.6: Bürgermeister Buchberger erläuterte weiters, dass es auch personelle Änderun-

gen in diversen Ausschüssen geben wird. Er teilte diese Änderungen wie folgt 

dem gesamten Gemeinderat mit. Beim Prüfungsausschuss übernimmt Mühlbach-

ler Paul von Riedl Norbert den Vorsitz-Stv.-Posten. Die dadurch freigewordene 

Stelle wird Ginner Andreas zugewiesen. Die Position von Grünwald Friedrich 

wird von Wallner Birgit übernommen. Für den Posten von Buchberger Sieglinde 

wird Halla Markus berufen. Halla Markus tritt im Sport- und Kulturausschuss an 

die Stelle von Riedl Norbert. Beim Ausschuss für Umwelt und Ortsbild über-

nimmt den Vorsitz Buchberger Sieglinde anstatt von Auer Reinhold und die 

dadurch freigewordene Stellvertreterposition wird von Ing. Zauner Franz als Um-

weltgemeinderat übernommen. Auer Reinhold rückt an die Stelle von Ing. Zauner 

Franz. Im Gewerbe- und Landwirtschaftsausschuss übernimmt Ginner Andreas 

die Position von Riedl Norbert. Im Infrastrukturausschuss rückt Auer Reinhold an 

die Stelle von Gründwald Friedrich. Beim Ausschuss für Familie und Soziales 

gibt es keine Änderungen. Bürgermeister Buchberger beantragte Zustimmung 

zu den berichteten personellen Veränderungen – einstimmige Annahme. Eine 

Übersicht über die neue Zusammensetzung der Ausschüsse liegt dem Protokoll 

bei. 

Zu Pkt.7: GR Aigner Angela berichtete, dass bei der unangesagten Prüfung der Gemeinde-

gebarung am 29.11.2011 um 17.00 Uhr die Kassenbestände, Bargeld in der Höhe 

von € 147,45 und Sparbuchkonten der Sparkasse € 142.370,62 und der Volksbank 

€ 19.000,-, Telebankinglisten vom 29.9.2011 bis 29.11.2011, sowie die geprüften 

Belege Nr. 4304 bis 5435 für in Ordnung befunden wurden. Weiters wurde ange-

merkt, dass die Unterlagen vorbildlich geführt werden. Der Bericht der Aus-

schussobfrau wurde zustimmend zur Kenntnis genommen. 

Zu Pkt.8: Bürgermeister Buchberger berichtete über Nachtragserklärungen zum Darlehen 

bei der Kommunalkredit Austria AG (ecoplus Darlehen). Das Darlehen betrifft 



den Bauabschnitt 05 der ABA Ennsdorf. Nach Rücksprache mit ecoplus soll eine 

Fixzinsvereinbarung auf 10 Jahre mit einem Zinssatz von 3,375% abgeschlossen 

werden. Diese Vereinbarung gilt bis 31.12.2021. Die Restlaufzeit des Darlehens 

ist bis 30.6.2022. Mit Schuldschein vom 7. November 1996 wurde seitens der 

Kommunalkredit Austria AG der Gemeinde Ennsdorf ein Darlehen in der Höhe 

von  

€ 1.279.041,88 (ursprünglich ATS 17.600.000,00) gewährt. Das Darlehen ist auf 

zwei Konten aufgeteilt, jedoch handelt es sich nur um ein gesamtes Darlehen und 

nicht um zwei getrennte Darlehen. Nach dieser ausführlichen Erläuterung 

brachte Bürgermeister Buchberger dieses Thema zur Abstimmung. Die Un-

terzeichnung der Nachtragserklärung mit einem festgesetzten Zinssatz in der 

Höhe von 3,375% für 10 Jahre fix wurde einstimmig beschlossen. 

 

Nachdem kein Gemeinderat mehr das Wort wünschte, schloss der Bürgermeister die 9. Sit-

zung des Gemeinderates von Ennsdorf. 

 

Die Niederschrift besteht aus 4 (vier) Seiten. 

g.g.g. 

Die Gemeinderäte:    Der Protokollverfasser:   Der Bürgermeister: 

 


